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平成２８年度 第１回知立市図書館協議会 議事録 

 

１．日時・場所 

  平成２８年７月１２日（火） 午前９時３０分～午前１０時５０分 

  知立市図書館２階 視聴覚室 

 

２．出席者 

委員：椚瀬とみ緒、野村典子、橘玲子、朝倉清一、松尾恵子、日比野進、橋本昭、武

井繁樹（欠席：杉浦美穂） 

事務局：川合教育長、石川教育部長、鶴田文化課長、岡田課長補佐、金原主事、田中

主事 

 

３．協議事項 

  （１）平成２７年度事業実績報告について 

  （２）平成２８年度事業計画について 

（３）その他 

 

４．概要及び経過 

  （午前９時３０分開会） 

  進行：岡田課長補佐 

  （１）教育長あいさつ 

     

  （２）自己紹介 

     

（３）会長・副会長の選任 

 

（４）会長・副会長あいさつ 

 

      協議事項の概要は次のとおり 

 

協議事項（１）平成２７年度事業実績報告について 

朝 倉 会 長 協議事項（１）について、事務局より説明をお願いします。 

事 務 局 平成２７年度事業実績報告について、資料及びパワーポイントにより説明。 

日比野委員 資料購入数は８，６５３冊と報告がありましたが、図書館利用実績の所蔵資

料数は平成２６年から２７年にかけて増えているのは１５０冊です。恐らく
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除籍やリサイクルの数が差し引かれてのことと思います。リサイクルは子ど

も読書活動推進計画においても、書庫の回転においても重要な課題です。除

籍及び準除籍、リサイクル本の数を項目に加え、数値の表現をそろえていた

だきたいです。 

鶴 田 課 長 ご指摘いただいたように、来年度は除籍数も資料に挙げたいと思います。 

朝 倉 会 長 除籍した本は廃棄するのでしょうか。 

鶴 田 課 長 廃棄またはリサイクルにまわします。 

朝 倉 会 長 廃棄するのはいかがなものでしょう。図書館まつりのリサイクル市では各学

校に提供していると思いますが、それも含めて除籍後の扱いを考えたいです

ね。書店では古本を配布することがあるようです。図書館であれば、なおさ

ら本を長く活かす方法を考える必要があると思います。 

日比野委員 せっかく買った本を廃棄するのには勇気が必要でしょうし、その本が今後利

用されることがないのか不安に思うことでしょう。リサイクルして残ってし

まったからといって廃棄するのは勿体無いので、市役所や学校などの空きス

ペースの活用を検討してはどうでしょうか。せめて一次資料と二次資料は５

～１０年ほど残したいですね。 

鶴 田 課 長 廃棄は嘱託員の司書が担当していますが、廃棄は気が咎めるようです。しか

し本を購入するのであれば廃棄しなければなりませんから、断腸の思いで行

っています。廃棄は貸出実績や相互貸借が可能かを基準としており、ラスト

ワンプロジェクトも活用しています。ご提案のあったように、市役所のロビ

ーに読まなくなった本を置くのは、図書館に馴染みのない方の目にも触れる

機会となるでしょう。年間を通して設置できるとは限りませんが、各施設管

理者と相談のうえ検討したいと思います。 

 

協議事項（２）平成２８年度事業計画について 

朝 倉 会 長 協議事項（２）について、事務局より説明をお願いします。 

事 務 局 平成２８年度事業計画について、資料により説明。 

朝 倉 会 長 今年度新たに計画しているイベントはありますか。 

事 務 局 ６月の展示は、昨年度と内容を変更して行っています。夏休みでは、図書館

員によるビブリオバトルのほか、昨年度は手作り絵本教室だったイベントを

工作教室と改め、今年はオリジナルノートを作成します。９月にはビブリオ

バトル講座を実施し、図書館まつりでは図書館探検ツアー、福袋、ビブリオ

バトルを新たに計画しています。１２月～３月には、理系分野の講演会を予

定しています。 

朝 倉 会 長 ビブリオバトルでは具体的にどのようなことをしますか。 

事 務 局 何人かの発表者がそれぞれ１冊ずつ本を持ちより、決められた時間の中で紹
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介します。観客は発表を聞いて１番読みたくなった本に投票し、得票数が最

も多い本がチャンプ本となります。 

朝 倉 会 長 発表者は一般から公募するのでしょうか。また、具体的な集客方法について

説明してください。 

事 務 局 参加者は公募する予定です。周知方法としては、広報ちりゅうやポスター・

チラシ等を考えています。 

朝 倉 会 長 このイベントは今年初めて行うのですか。 

事 務 局 簡易にしたブックバトルを昨年行っていますが、公式ルールで実施するのは

今年が初めてです。 

朝 倉 会 長 ブックバトルのときの集客はどれほどでしたか。 

事 務 局 発表者は公募で３人、観客は２０人程でした。 

日比野委員 最近流行っていますが、どれほどの効果があるのでしょうか。そもそも目的

は何ですか。読書の導入になるとしても、書評で競わせるのはいかがなもの

でしょうか。 

鶴 田 課 長 昨年のブックバトルから、人気の高い本ばかり紹介されるとプレゼンの能力

で結果が決まってしまいますが、知られていない分野の本を紹介することで

新たな本との出合いがあると思われます。実施してみないとわからない部分

もあり、現時点で効果をはかるのは難しいです。 

日比野委員 発表は一般公募でなく、職員が行ってはどうですか。図書館が本を紹介すれ

ば本の知識が増え、いかに利用者に本を提供するかという技術が磨かれるの

ではないでしょうか。 

事 務 局 夏休みに図書館員によるビブリオバトルを予定しています。 

橘 委 員 私は一般公募もおもしろいと思います。説明に長けた方が発表するとは限り

ませんが、一般の方がその本がいかにおもしろいか発表することは、図書館

や本のことを知ってもらう機会となると思います。自分の関心がある本しか

借りない方も、人からおもしろいと紹介されたら読みたくなるのではないで

しょうか。 

松 尾 委 員 昨年のブックバトルではどのような本が紹介されたのですか。 

事 務 局 絵本や歴史に関する本、自伝などが紹介されました。 

朝 倉 会 長 新しい取組みもよいのですが、次につながることが重要です。裾野を広げる

ためにどのように展開するかを考える必要があり、一部の方へ向けたものと

なってしまっては本来の趣旨から外れます。 

日比野委員 昨年のブックバトルでとり挙げられた本のその後の貸出実績や問合せなどの

成果がなければ、イベントを実施しただけになってしまいます。このイベン

トを行って、紹介された本をどれだけの人が手に取ったかが眼目となります

ね。 
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松 尾 委 員 ブックトークではテーマを決めて本を紹介しますが、ブックバトルではテー

マを設けなかったのですね。プレゼン能力や観客の嗜好に結果が左右される

ので、テーマを設ける方がよいと思います。本の人気投票であればまだしも、

プレゼンの良し悪しで左右されることはないのでしょうか。 

鶴 田 課 長 どちらの要素も結果に影響すると思います。プレゼン能力や発表する時の表

情も含めての結果だと思いますが、目的は本の魅力を伝えることです。 

日比野委員 １番得票数が尐なかった人の喪失感を考えると、競わせるのはいかがなもの

でしょうか。 

橘 委 員 ９月に講座を予定されていますが、どのような内容なのでしょうか。 

鶴 田 課 長 発表方法も含めて、ビブリオバトルそのものを知ってもらう講座です。発表

者と観客の両方を集める目的で行います。 

日比野委員 ここで挙がった杞憂を講師の飯島先生に伝えてください。 

朝 倉 会 長 継続して実施しており認知されているイベントと比較して、新たに定着させ

るのは多くの職員の力が必要です。労力に見合った成果がなければ継続でき

ませんから、ある程度方向性をしぼって企画するとよいと思います。 

日比野委員 図書館まつりの福袋について、対象や中身の選択などの構想を説明してくだ

さい。子どもが対象であれば、馴染みのない分野の本にふれる機会を提供し

読書の動機付けになると思いますが、大人向けに行うことに意義はあるので

しょうか。 

事 務 局 一般書と児童書の中からあまり手に取られないような本を選び、光をあてた

いと考えています。 

日比野委員 子どもはまだしも、大人にとっては要らぬ世話なのではないですか。図書館

自体が巨大な福袋のようなものですから、あえて借りられないような本を見

繕って行う必要があると思えません。 

鶴 田 課 長 一時期、大学図書館で読まれない本のランキングが発表されたことが話題に

なりましたが、これと同様に動機付けとしての意味合いもあります。 

日比野委員 大学までの教育機関で行うのであれば理解できますが、公共図書館には馴染

まないと思います。 

橘 委 員 福袋を手にした本人には関心のない内容だったとしても、家族が興味を持つ

かもしれません。その点では、おもしろい試みだと思います。 

日比野委員 袋には何冊入れるのですか。 

事 務 局 ３冊ずつです。 

日比野委員 ３冊では尐ないですね。まだ実施まで期間がありますので、十分に検討して

ください。 

松 尾 委 員 図書館に来た方でなくても、本離れが進んでいる中学などに出前で持って行

くのもよいかもしれませんね。ヤングアダルト世代や、自習室しか利用しな
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い人にも手に取ってもらう機会となると思います。 

事 務 局 福袋の趣旨から考えると、普段読まない分野の本が何点も入っていることが

望ましいと思いますので、冊数については検討します。 

朝 倉 会 長 これらの企画のために職員に必要以上の負担がかかるのはいかがなものかと

思いますので、ある程度的をしぼって取組んでください。 

 

協議事項（３）その他 

朝 倉 会 長 その他について事務局から何かありますか。 

事 務 局 ありません。 

朝 倉 会 長 学校図書館の研究発表についてお知らせしていただいてもよろしいですか。 

武 井 委 員 学校における昨年度の実践を今年度発表します。愛知県の学校図書館研究大

会が毎年開かれ、各市が持ち回りで発表します。今年度は知立市が何十年ぶ

りに発表します。午前中は作家や本に精通した方の記念講演、午後はそれぞ

れわかれ、知立市は知立南小学校の二宮めぐみ先生が、小学校の学校図書館

におけるブックセンター機能について発表します。発表者の学校における年

間の取組みについての報告で、子ども達が様々な分野の本にふれるための取

組みについて、ブックトークや市の図書館との連携にもふれつつ発表します。

その一環として市の部会で提案があり、昨年は南中学校がブックトークを利

用しました。開催は８月１９日で会場は稲沢市、参加申込はインターネット

からで人数が限られています。昨年度は図書館にも協力していただき、あり

がとうございました。第２次知立市子ども読書活動推進計画にも学校での取

組みが挙げられていますので、実践したことについてご報告します。 

朝 倉 会 長 これは市の図書館とは直接関係がないのですか。 

武 井 委 員 ブックトーク等において図書館の協力を得ています。 

事 務 局 本日の資料の平成２７年度知立市図書館事業実績の最終ページをご覧くださ

い。定例的活動にブックトークの項目があり、各校での実施実績を載せてい

ます。 

日比野委員 すでに予算要求しているかもしれませんが、エレベーターの設置を検討して

ください。 

朝 倉 会 長 図書館の建物自体の改修は計画していますか。 

鶴 田 課 長 すべての公共施設に対して、予算がない中で延命措置等を検討されています。

エレベーターについては、現在荷物用のものがあります。老朽化が進んでい

るため来館者用と兼用できるものを検討したのですが、閉架とのアクセスを

考慮すると兼用ではまかなうことができないため、それぞれ必要ということ

が判明しました。昨年度から実施計画にあげ、前回予算要求が通らなかった

ため再度要求しています。閉架も手狭になってきており、全体としての改修
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を考える時期にきています。 

武 井 委 員 イベントで土星を観測するときに、望遠鏡を増やしてほしいです。昨年かな

り待ち時間が長かったことと、後ろに並んでいた人はちょうど雲がかかって

見られなかったことが記憶にあります。また、イベントのあと子ども達が関

連本を借りていたので、読書の導入になっていると感じました。 

事 務 局 昨年度は予想以上に人が集まり、観測には１８０人ほど参加しました。望遠

鏡は５台ありましたが、子どもが見るときに尐し手を触れると見えなくなっ

てしまい、先生に再調整をお願いするため時間がかかってしまいました。望

遠鏡を増やすことができるかはわかりませんが、先生に要望してみます。 

石 川 部 長 野外教育センターにもあるので、借用を検討するとよいかもしれません。 

武 井 委 員 それぞれの望遠鏡に並ぶのですが、人の尐ないところから並ばないとなかな

か順番がまわってきませんね。 

事 務 局 大きな望遠鏡に人気が集中するので、割振りにも注意が必要かもしれません。 

朝 倉 会 長 ほかにご意見がないようですので、以上で平成２８年度第１回図書館協議会

を終ります。 

      （午前１０時５０分閉会） 

閉会後朝倉会長から、図書館協議会の開催回数について確認があった。事務局としては、

今年度は協議事項がなければ今回１回のみの意向であるが、他館への視察やボランティア

団体による実演などの希望があれば検討する旨を伝えた。日比野委員から、先進の他館を

視察しても同じことを取り入れられるわけではないので、視察するのなら財政規模が同じ

館や指定管理者について参考となる館が望ましいとのご意見があった。この件については、

朝倉会長と協議のうえ決定することとなった。 


